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●  11. októbra 2018 sa skončilo veliteľsko-štábne cvičenie s 
čiastočným vyvedením vojsk Air Shield 2018, určené na 
precvičenie systému velenia a riadenia pri vedení vzdušných 
operácií. Zapojili sa doň príslušníci veliteľstva a všetkých 
útvarov vzdušných síl, Topografického ústavu Banská Bystrica, 
ZaNKIS Ružomberok a GŠ OS SR, dovedna okolo 1 600 
vojakov, lietadlá L- 39, MiG-29, L-410, vrtuľníky Mi-17, UH-60M 
a protilietadlové komplety PLRK 2K12 KUB. Riadiaci cvičenia 
brig. gen. Miroslav Lorinc konštatoval, že stanovené ciele 
cvičenia boli splnené. 

●  Dovedna sto vojakov pomáhalo v obci Lekárovce 
odstraňovať následky veternej smršte. Každý deň sa striedali 
skupiny od 10 do 40 príslušníkov 22. mechanizovaného práporu 
Michalovce s technikou. Vykonávali nevyhnutné dočasné 
opravy, prekrytie poškodených striech fóliou, odstraňovali 
zlomené a popílené stromy, rozvážali materiál, odpratávali 
strhnuté strechy a zlomené stĺpy telefónneho vedenia. 

●  Vojenské lesy a majetky SR obnovujú pietne miesto na 
vrchu Borsó pri maďarskej obci Hejce. Ide už o druhú 
rekonštrukciu od jeho vybudovania po tragickej havárii lietadla 
An-24 19. januára 2006 počas návratu z mierovej misie KFOR v 
Kosove. Zároveň sa končí aj výstavba pamätníka v Liptovskom 
Mikuláši na vrchu Háj-Nicovô. Bude pripomínať pamiatku 
všetkých vojakov, ktorí zahynuli pri plnení úloh v zahraničných 
operáciách a misiách. 

●  Za účasti zástupcu náčelníka Generálneho štábu – náčelníka 
štábu genmjr. Miroslava Kociana sa 2. – 5. októbra vo Ľvove 
konalo zasadanie riadiacej a pracovnej skupiny 
mnohonárodného projektu TISA. Jedným z kľúčových bodov 
zasadnutia bolo pristúpenie Rakúska do projektu 
Mnohonárodného ženijného práporu a rozšírenie zmluvného 
územia projektu o povodie rieky Dunaj. V rovnakom období sa 
uskutočnilo i 16. spoločné cvičenie Blonde Avalanche 2018, na 
ktorom sa zúčastnili aj príslušníci ženijného práporu Sereď. 

●  Príslušníci prešovského vrtuľníkového krídla si 
pripomenuli 15. výročie tragickej havárie vrtuľníka Mi-17, ktorý 
sa 9. 10. 2003 zrútil v katastri obce Pušovce. Všetci štyria 
členovia posádky zahynuli. Pietnu akciu otvoril veliteľ 
vrtuľníkového krídla plukovník Róbert Tóth s hlavnými 
funkcionármi, vojakmi a rodinnými príslušníkmi zapálením 
sviečok a minútou ticha pri pamätníku v areáli vrtuľníkového 
krídla. Potom položili kvety aj na mieste nešťastia. 

●  Ministerstvo upozorňuje na presuny vojenskej techniky od 
15. do 21. októbra 2018, predovšetkým na presun amerických a 
poľských vojakov a cestné presuny nadrozmerného nákladu 
OS SR na trase Michalovce – Rožňava – CV Lešť, Dubnica nad 
Váhom – Prievidza – Zvolen – CV Lešť, Prešov – Michalovce, 
Martin – Liptovský Mikuláš – Poprad – Prešov – Valaškovce, 
Martin – Žilina – Bratislava – Turecký Vrch, ako aj cestný presun 
na trase Michalovce – Rožňava – CV Lešť a železničnú 
prepravu na trase Prešov – Kamenica nad Cirochou. 
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Havária lietadla L-39 

(10. októbra) Medzi Sliačom a Kováčovou sa približne o 14.15 
hod zrútilo cvičné vojenské lietadlo L-39. Posádku tvorili skúsení 
piloti prvej triedy. Obidvaja sa katapultovali a nehodu prežili. Boli 
hospitalizovaní, ale ešte večer toho istého dňa ich prepustili do 
domáceho ošetrenia a sú mimo ohrozenia života. Príčina letec-
kej nehody sa vyšetruje. Na základe rozhodnutia veliteľa Vzduš-
ných síl OS SR sú až do ukončenia vyšetrovania pozastavené 
lety lietadiel L-39. Na mieste nehody o tom informovali minister 
obrany Peter Gajdoš, náčelník generálneho štábu genpor. Da-
niel Zmeko a veliteľ vzdušných síl genmjr. Ľubomír Svoboda. 
Ten vysvetlil, že príčinou bolo vysadenie motora. „Dôležité je, že 
lietadlo nasmerovali mimo obývanú oblasť,” povedal. 
 

Zmeny v generálnom štábe 

(12. októbra) Počas sláv-
nostného zhromaždenia 
príslušníkov Generálneho 
štábu OS SR boli vyhláse-
né personálne rozkazy, 
oznamujúce zmeny v jeho 
vedení. S platnosťou od 
15. októbra bol na pozíciu 
zástupcu náčelníka gene-
rálneho štábu ustanovený 

generálmajor Josef Pokorný, doterajší generálny riaditeľ sekcie 
riadenia obrany, výstavby ozbrojených síl a obranného plánova-
nia MO SR. Z pozície zástupcu náčelníka generálneho štábu – 
náčelníka štábu odchádza do diplomatických služieb generál-
major Miroslav Kocian. Na jeho miesto nastupuje doterajší zá-
stupca veliteľa vzdušných síl brigádny generál Miroslav Lorinc. 
V rovnakom termíne bol na uvoľnenú pozíciu náčelníka štábu 
strategického plánovania ustanovený plukovník Peter Babiar. 
„Budúci rok považujem za kľúčový, a preto verím, že sme našli 
pravých ľudí, ktorí mi pomôžu pri riadení ozbrojených síl,“ pove-
dal náčelník GŠ OS SR generálporučík Daniel Zmeko. 
 

8×8 na autosalóne 

(13. októbra) Ministerstvo 
obrany predstavilo na au-
tosalóne v Nitre prototyp 
bojového obrneného vo-
zidla 8×8. „Chceme, aby 
občania mali reálnu pred-
stavu, akým vozidlom 
chceme vyzbrojiť naše 
ozbrojené sily. Dôležité je 

povedať aj to, že jeho výrobou sa podporí zamestnanosť na Slo-
vensku. Je pochopiteľné, že sme sa rozhodli ísť cestou domá-
ceho produktu a dať prácu našim ľuďom,“ povedal minister ob-
rany SR Peter Gajdoš. Zároveň zdôraznil, že výhodou tohto rie-
šenia je aj fakt, že v prípade krízovej situácie budeme mať do-
dávky náhradných dielov zabezpečené vlastnými firmami. 

Štandarda spravodajcov 

(8. októbra) Na slávnostnom zhromaždení pri príležitosti osláv 
Dňa vzniku Ozbrojených síl Slovenskej republiky a 100. výro-
čia vzniku Československej republiky 8. októbra odovzdal mi-
nister obrany SR Peter Gajdoš generálovi Jánovi Balciarovi 
historicky prvú štandardu riaditeľa Vojenského spravodajstva. 
Štandarda je jedným z hlavných symbolov Vojenského spra-
vodajstva, symbolom morálnej cti a rozvíjania tradícií Vojen-
ského spravodajstva, výrazom identity a pevného morálneho 
ducha. Historickú dôležitosť momentu potvrdil minister obrany 
dekorovaním štandardy pamätnou stuhou pri príležitosti 
25. výročia vzniku Ozbrojených síl Slovenskej republiky. 

 

(10. októbra) Ministerstvo obrany Slovenskej republiky má no-
vý štatút. Dôvodom sú zmeny v platnej legislatíve v oblasti ob-
rany SR, Ozbrojených síl SR, letovej premávky, brannej povin-
nosti, ako aj v oblasti správy vojenských obvodov a vojen-
ských lesov. Doteraz platný štatút bol naposledy novelizovaný 
v roku 2002. Návrh nového štatútu 10. októbra schválila vláda 
SR. Cieľom materiálu je zosúladenie Štatútu Ministerstva ob-
rany SR s platnou právnou úpravou a spresnenie vzťahov re-
zortu obrany k ostatným ministerstvám a ostatným ústredným 
orgánom štátnej správy Slovenskej republiky. Doplnené sú aj 
ustanovenia o ďalších možnostiach použitia Ozbrojených síl 
SR v súlade s platnou legislatívou. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rezort ukončil testovanie 4×4 

(8. októbra) Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie  
ukončil testovanie bojových obrnených a viacúčelových taktic-
kých vozidiel 4×4. Výsledky testov budú v najbližších týždňoch 
analyzovať odborníci. Po spracovaní budú súčasťou doku-
mentu, ktorý spolu s návrhom riešenia rezort predloží na 
schválenie Bezpečnostnej rade SR a vláde SR do konca tohto 
roka. 

Celkovo bolo testovaných sedem vozidiel: ALIGATOR 
MASTER 2, COBRA 2, EAGLE, EJDER YALCIN, GERLACH, 
PATRIOT a SHERPA Light APC. Vozidlo PERUN je v súčas-
nosti na testovaní pre Armádu Českej republiky, preto po do-
hode s výrobcom budú využité výsledky testovania z českého 
rezortu obrany. Obstaranie bojových obrnených vozidiel – 
viacúčelových taktických vozidiel 4×4 vyplýva z Dlhodobého 
plánu rozvoja obrany s dôrazom na výstavbu a rozvoj Ozbroje-
ných síl SR s výhľadom do roku 2030. 

Rezort obrany plánuje obstarať do 404 kusov tohto typu 
vozidiel v maximálnej cene 782,7 milióna eur s DPH. Vozidlá 
by mali mať vojaci k dispozícii postupne do roku 2024. Rovna-
ko ako v prípade vozidiel 8×8 chce ministerstvo obrany zapojiť 
do projektu v maximálnej možnej miere domáci obranný prie-
mysel. 

Je dôležité, aby žiaci vedeli, ako sa majú zachovať v krízovej situácii 

Ocenili spoluprácu OS SR a Národnej gardy štátu Indiana 

(10. októbra) Takmer štvrťstoročná spolupráca Ozbrojených síl SR a 
Národnej gardy štátu Indiana bola ocenená Cenou Woodrowa Wilsona. 
Ocenenie v priestoroch rezidencie veľvyslanca Spojených štátov ame-
rických prevzal v zastúpení náčelníka Generálneho štábu Ozbrojených 
síl SR genpor. Daniela Zmeka jeho zástupca – náčelník štábu genmjr. 
Miroslav Kocian spolu s veliteľom Národnej Gardy štátu Indiana genmjr. 
Courtneym P. Carrom. Cenu im odovzdal veľvyslanec Spojených štátov 
amerických na Slovensku Adam Sterling. „Túto cenu vnímam najmä 
ako ocenenie práce všetkých príslušníkov ozbrojených síl, pretože spo-
lupráca s USA nie je iba o oficiálnych rokovaniach, ale predovšetkým o 
spoločných cvičeniach, výcviku a vzájomnej výmene skúseností,“ uvie-
dol genmjr. Kocian. Wilsonovu cenu udeľuje  Centrum Woodrowa 
Wilsona od roku 2001 každý rok jednotlivcom a organizáciám v štyroch kategóriách: Zdieľanie spoločných hodnôt, Bezpeč-
nosť, Prosperita a Spoločné skúsenosti. V kategórii Bezpečnosť boli ocenené Ozbrojené sily SR a Národná garda štátu In-
diana za dlhoročnú spoluprácu, výcvik a spoločné nasadenia v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. 

(12. októbra) Minister obrany SR Peter Gajdoš v priestoroch 
Základnej školy Tribečská v Topoľčanoch otvoril 1. ročník Bran-
nej olympiády, ktorú pripravilo mesto pre žiakov 8. a 9. roční-
kov miestnych základných škôl. 
Pri tejto príležitosti ocenil aktivity, ktoré 
prispievajú k povedomiu mladých ľudí o 
otázkach zabezpečenia obrany štátu: 
„Ak deti a študentov nenaučíme my, 
ako sa majú zachovať v krízových situ-
áciách, ako poskytnúť prvú pomoc ale-
bo čo robiť v prípade chemického úto-
ku, nikto iný to za nás neurobí. Preto 
rozhodne vítam tento typ aktivity a ve-
rím, že vďaka podpore vojakov prispeje 
aj k budovaniu vzťahu mladých ľudí k vlastenectvu a k zvýšeniu 
ich záujmu o problematiku obrany štátu.“ 
„Chceli by sme v organizovaní Brannej olympiády pokračovať 

aj o rok a zároveň podporovať, aby aj v ostatných školách na 
Slovensku mali snahu rozhýbať žiakov a ukázať im spôsobilosti 
Ozbrojených síl Slovenskej republiky,“ dodal primátor mesta 

Topoľčany Peter Baláž.  
Autor myšlienky projektu Brannej olympiá-
dy Maroš Pavlovič poďakoval za podporu 
zo strany samosprávy a rezortu obrany. 
„Ak máme cvičiť a ukazovať branné zdat-
nosti, tak je veľmi dôležité, aby to robili 
zložky, ktoré sú na to určené, teda Ozbro-
jené sily Slovenskej republiky,“ povedal. 
V rámci Brannej olympiády si 16 družstiev 
žiakov 8. a 9. ročníka základných škôl v 
Topoľčanoch otestovalo fyzické sily. Na 

podujatí participovali vojaci z 1. mechanizovanej brigády v To-
poľčanoch, ktorú pred začiatkom akcie navštívili minister obra-
ny s náčelníkom Generálneho štábu OS SR. 
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